

Отзыв официального оппонента
доктора экономических наук, профессора Шевченко Бориса Ивановича
на диссертационную работу Чиналиева Владимира Улукбековича на тему:
«Формирование и реализации политики импортозамещения в
промышленности России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и
управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Актуальность темы исследования.

Спад промышленного производства в России наблюдаемый в последние годы, связанный, как с замедлением мировой экономики в целом, так и с санкциями против России, введенными рядом западных стран требует принятия неотложных решений по структурной перестройке нашей экономики на основе перевода ее на новый технологический уклад и сокращения технологического отставания от развитых стран.

Все это требует разработки новых подходов к выработке механизмов государственного и корпоративного управления, способствующих развитию научно-технологического и производственно-инфраструктурного потенциала и позволяющих снизить зависимость экономики от поставок импортного оборудования и технологий.

С учетом изложенного представляется, что диссертационная работа Чиналиева В.У., посвященная исследованию проблем и определению направлений реализации политики импортозамещения в экономике России и созданию системных основ функционирования в российской промышленности элементов национальной инновационной системы, содействующей ускоренному использованию достижений науки и технологий в деятельности промышленных предприятий, является весьма актуальной и своевременной.

Обоснованность результатов исследования.

Принятые в работе допущения и ограничения достаточно обоснованы и опираются на опыт проведенных автором исследований. Обоснованность

научных положений, рекомендаций и результатов исследований автора подтверждаются корректным применением апробированного научно-методического аппарата, использованием современных методов исследования, строгой логической аргументацией всех основных выводов и рекомендаций. В целом, проведенные автором исследования можно характеризовать, как научно-обоснованные, как и предлагаемые им выводы и рекомендации.

Достоверность и научная новизна результатов исследования.

Достоверность основных результатов диссертации подтверждается использованием в качестве методического аппарата трудов известных российских и зарубежных авторов, применением данных государственных органов и репрезентативной государственной статистики. Достоверность результатов исследования подтверждается также корректной постановкой задач, использованием современных методов научного исследования и сходимостью основных положений с результатами, полученными другими авторами.

Научная новизна проведенных автором исследований заключается в том, что в ходе них:

- выявлены структурные диспропорции, свойственные российской экономике, в частности, ее энерго-сырьевая специализация и обосновано, что выходом из этой ситуации должно быть обеспечение глубоких структурных сдвигов в пользу наукоемких, высокотехнологичных секторов промышленности. в сумме характеризующихся, как реиндустрIALIZАЦИЯ;

- разработан структурно-системный подход по реализации политики импортозамещения в экономике России на новой технологической базе, основывающийся на выявлении системных взаимосвязей между научно-технологической и производственной деятельностью хозяйствующих субъектов при осуществлении ими модернизационных мероприятий;

- разработан новый понятийный аппарат, в рамках которого определен ряд важных для дальнейших исследований понятий;
- сформированы ключевые направления создания системных основ повышения эффективности научно-технологического и производственно-инфраструктурного развития российской экономики;
- сформирована структура организационно-экономического механизма решения ключевых задач обеспечения устойчивого социально-экономического развития, на основе разработки и внедрения модернизационных преобразований при переходе к новому технологическому укладу, заключающаяся в направлении части прибыли от экспорта энерго-сырьевых ресурсов на новую индустриализацию;
- разработана итеративная модель реализации конкурентных преимуществ научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности на основе учета организационно-информационных факторов;
- разработан методический инструментарий реализации политики построения высокоэффективной системы управления развитием российской промышленности, включая схему формирования информационной среды научно-технологической и производственно-структурной деятельности, а также алгоритм реализации мер ее реорганизации;
- разработаны методические рекомендации по формированию стратегии реализации государственных приоритетов в сфере реиндустириализации промышленности России, на основе интеграции и модернизации имеющихся управленческих возможностей.

Теоретическая значимость работы состоит в разработке нового методологического подхода к организации процессов импортозамещения и реиндустриализации российской промышленности, на основе конвергенции научно-технологического и производственно-инфраструктурного потенциала российской экономики.

Практическое значение проведенных автором исследований состоит в том, что его результаты могут быть использованы:

- государственными органами управления при проведении мероприятий по совершенствованию организационно-структурных преобразований научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности в российской промышленности;
- научно-исследовательскими организациями при решении задач разработки методических основ проведения структурных преобразований в промышленности России;
- коммерческими предприятиями при проведении разработке стратегий модернизации управления научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельностью.

Апробация и публикация результатов исследований.

Основные результаты проведенных автором исследований неоднократно докладывались на научных конференциях и семинарах и достаточно полно опубликованы в четырех монографиях и двадцати девяти статьях.

Содержание работы соответствует специальности 08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность). Автореферат диссертации достаточно подробно отражает основное содержание диссертационной работы.

Замечания по работе.

Несмотря на важность полученных автором новых научных результатов, работа не лишена отдельных недостатков среди которых следует отметить следующие:

1. Создание, предлагаемой автором, единой информационной платформы, позволяющей синхронизировать процессы НИОКР, проектирования, производства и сервиса в различных отраслях промышленности, является труднореализуемой задачей, ввиду

смешанного характера российской экономики и наличия значительной доли предприятий находящихся в частной собственности;

2. Весьма трудной задачей, в ближайшей перспективе, является также предлагаемое автором усовершенствование финансовой и кредитной системы Российской Федерации и приближение условий кредитования промышленных предприятий к условиям принятым в развитых странах;

3. Ввиду весьма неблагоприятного инвестиционного климата, характерного для российской экономики, предлагаемый автором переход от преимущественно бюджетного к преимущественно коммерческому финансированию инноваций представляется нереальным.

4. В работе не уделено внимание возможностям ускорения инновационного развития отраслевых комплексов в регионах России на основе создания особых экономических зон с благоприятной налоговой нагрузкой на бизнес.

Заключение по работе.

С учетом изложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Чиналиева Владимира Улукбековича на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в промышленности России» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему.

Диссертация содержит элементы научной новизны, отличается теоретической и практической значимостью, а ее основные положения в достаточной степени обоснованы и достоверны. В автореферате и публикациях автора основные научные положения и выводы диссертации отражены с необходимой полнотой.

В целом, диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Чиналиев В.У. достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук

по специальности 08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Официальный оппонент
доктор экономических наук, профессор
заместитель заведующего кафедрой
мировой политики и международных отношений
ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет»

Шевченко Б.И.



05.05.2016